1. Stezenie
Stezenie jest stosunkiem ilo$ci substancji rozpuszczonej do catkowitej ilosci

rozpuszczalnika. Sposoby wyrazenia stezenia:

a) Stezenie molowe (utamek molowy) ¢ jest to stosunek liczby moli jednego

sktadnika »; do sumy liczby moli w roztworze n:

o = ni/n
n; — liczba moli i-tej substancji,
n — catkowita liczba moli,
n=m+ m+ n3+.. nn, o+ mtot.. on=1

Stezenie ¢ przyjmuje wartosci z przedziatu: 0 — 1.

b) Stezenie objetosciowe (utamek objetosciowy) [ jest to stosunek objetosci

jednego sktadnika V; do objetosci roztworu V-

B=Viv

Vi — objetos¢ i-tej substanciji,

V — catkowita objetosé,

V=0i+ 1+ Vi+.., B+ ptpt.. =1

Stezenie B przyjmuje wartosci z przedziatu: 0 — 1.

Uwaga: ze wzgledu na fakt, ze objetos¢ mola gazéw w tych samych warunkach jest

réwna, molowe i objetosciowe stezenia sa rowne:
o= f

c) Stezenie masowe (ulamek masowy) % jest to stosunek masy jednego

sktadnika m; do masy roztworu m :

% =mi/m
m; — objetos¢ i-tej substancji,
m — catkowita objetos¢,
m=m+ my+ mz+.. my n+tprt+tpt.. w=1

Stezenie przyjmuje % wartosci z przedziatu: 0 — 1.

Uwaga: zwykle st¢zenie masowe jest rozne od stezenia molowego % # .



d) Stezenie procentowe, np. masowe, (procent masowy) & jest to stosunek

masy jednego sktadnika m; do masy roztworu m pomnozony przez 100%:
e = mi/m*¥100%

2. Koncentracja

Koncentracja jest stosunkiem liczby moli (masy) substancji rozpuszczanej do objetosci
lub masy rozpuszczalnika.

a) Koncentracja molowa A; jest to liczba n moli (kmoli) i-tego sktadnika w 1 dm’

(1 m3) rozpuszczalnika:
Ai=n/V = liczba moli w 1 dm’

Wymiar: mol/dm’, kg/m’.

Uwaga: obj¢tos¢ V moze mieé znaczenie — obj¢tos¢ przestrzeni, objetosé gazu.

b) Koncentracja masowa pytu M jest to liczba graméw (kg) masy pytu w 1 dm” (1

m’) objetosci:
M = mpyu,/V = liczba gramoéw pylu w 1 dm’

Wymiar: g/m’, kg/m’.

Uwaga: objetos¢ V moze mie¢ znaczenie — objetos¢ przestrzeni, objetos¢ gazu.

Zadania dla studentow:

1. Obliczy¢ ile moli tlenu znajduje si¢ w 1 m’ powietrza (O, = 21%).
2. Znajac koncentracje popiotu lotnego w spalinach (np. /= 120 mg/m’y) i strumien

objetosci spalin z kotla V = 800 tys. m’/h (T = 150 °C), obliczy¢ emisje pytu do atmosfery w
kg/h.



